Linguaggi di Programmazione con Laboratorio

Corso di Laurea in Matematica

Appello del 16 luglio 2016
Nota. Per superare la prova occorre svolgere tutti gli esercizi, riportando su ciascuno il punteggio minimo di 15/30
Esercizio1(30')
Sia ParseTreeADT un ADT in Java, per il tipo astratto alberi bipartiti MUTABLE discusso a lezione e di cui alleghiamo le API, ParseTreeAPI e PathAPI, relative all'interfaccia del tipo astratto e dei cammini in esso usati.
Si fornisca un ADT Java per i cammini, utilizzando come Stato Concreto:

private int n;


private Path q;

Allo scopo si mostrino:
(a) Funzioni AF ed I 
(c) Codice per il costruttore e per il metodo add

(d) Codice per gli additionals clone e equals

Esercizio2(30')
Si consideri l'interfaccia PathAPI, allegata.
(a) Si fornisca in OCaml, una API, pathAPI, corripondente
(b) Si fornisca in OCaml, un ADT per pathAPI, mostando:

* Stato Concreto scelto e relative funzioni AF ed I


* Codice delle sole operazioni, costruttori inclusi (senza additionals)
Esercizio3(10'-40')
Si estenda ParseTreeADT in un nuovo tipo astratto Java, ParseTreeADTE, avente anche un metodo size che calcola il numero di nodi interni di this.
Si mostri la definizione di ParseTreeADTE, in particolare:
(a) Stato Concreti e funzioni AF ed I

(b) Codice costruttori e metodi overridden 
(c) Lista, in commento, dei metodi ereditati

import java.util.*;

/* 

 Un API (con Valore Astratto e specifica) per cammini IMMUTABLE

*/

interface PathAPI {

    //Introduce Valori Astratti n1.n2.....0 per cammini IMMUTABLE in alberi o termini.

    //Un cammino \`e una sequenza di interi positivi terminante con 0 (per il cammino

    //vuoto). Ogni intero ni indica la posizione, nella lista dei figli, del sotto-

    //albero/termine da selezionare per il restante cammino.

    //Sia V un valore di tipo PathAPI allora AF(V)\in [PathAPI] \`e un cammino.

    //Ha un solo costruttore che genera il cammino 0.

    //Ha le seguenti operazioni:

    public PathAPI add(int x);

        // Calcola this se x<=0

        // Calcola n1....nk.x.0 se AF(this)=n1....nk.0

    public PathAPI addP(PathAPI p);

        // Calcola this se p = null

        // Calcola n1....nk.p1....ph.0 se AF(this)=n1....nk.0 e AF(p)=p1....ph.0

    public boolean isEmpty();

        // Calcola true se AF(this)=0

    public int next() throws invalidOperationException;

        // Solleva invalidOperation se AF(this)=0

        // Calcola n1 se AF(this)=n1.p per p\in[PathAPI]

    public PathAPI rest() throws invalidOperationException;

        // Solleva invalidOperation se AF(this)=0

        // Calcola p se AF(this)=n1.p per p\in[PathAPI]

}

import java.util.*;

/* 

 Un API (con Valore Astratto e specifica) per MUTABLE ParseTree<A,B>

*/

interface ParseTreeAPI<A, B extends A> extends MuCloneable{

    //Introduce un insieme, [ParseTree<A,B>], di Valori Astratti contenenti tutti e  

    //soli i valori: [], perl'albero vuoto, e [v-(t1,...tn)] per alberi non vuoti, 

    //aventi v\in[A] e ti\in[ParseTree<A,B>] per tutti gli i\in[1..n]. 

    //Sono valori MUTABLE, con nodi foglia etichettati con generico A, nodi interni 

    //etichettati con generico B, sottotipo di A, e senza vincoli di ampiezza e/o 

    //profondit\`a dell'albero. 

    //Sia V un valore di tipo ParseTree<A,B> allora AF(V)\in[ParseTree<A,B>] \`e un 

    //albero. 

    //Il tipo ha 3 costruttori: uno per albero vuoto, uno per albero con nodo foglia, 

    //uno per albero con nodo interno e una lista (anche vuota) di nodi figli.

    public boolean isEmpty();

        // true sse AF(this)=[]

    public boolean isLeaf();

        // true sse AF(this)=[v-()]

    public boolean isRoot();

        // true sse AF(this)=[v-L] & L!=()

    public A getLabel() throws invalidOperationException;

        // Solleva invalidOperation se AF(this)=[]

        // Calcola v se AF(this)=[v-L] con L anche ()

    public LinkedList<ParseTreeAPI<A,B>> getSons() throws invalidOperationException;

        // Solleva invalidOperation se AF(this)=[a-()] oppure AF(this)=[]

        // Se AF(this)=[v-(t1,...,tn)], n>0, calcola U tale che:

        //  (1) U.size()=n

        //  (2) (i\in[1..n]) ti=AF(U.get(i-1))

    public void set(Path p, ParseTreeAPI<A,B> t) throws invalidArgException;

        // Solleva invalidArgException se p non \`e un cammino per AF(this)

        // Modifica this:

        //   this.post==this.pre se p=0

        //   this.post=[a-(t1,...,tn1-1,T,tn1+1,...,tk) se:

        //      (1) p=n1.q

        //      (2) this.pre=[a-(t1,...,tn1-1,tn1,tn1+1,...,tk)

        //      (3) tn1 \`e modificata in T dopo tn1.set(q,t).

    //ADDITIONAL(equals,clone,elements,toString) omessa specifica eccetto che per:

    public LinkedList<ParseTreeAPI<A,B>> elements();

        // Calcola U tale che (1), (2.a) e (2.b) valgono contemporaneamente:



//
(1) U.get(0)==this



//  
(2) (forall i,j\[1..U.size()-1], 



//

(a) U.get(i)==U.get(j) sse i==j



//

(b) U.get(i)==Uk.get(i') sse L=getSons() && k\in[0..L.size()-1] &&



//



&& Uk=L.get(k).elements() && i'\in[0..L.size()-1]

}

